案例一:温补脾肾、养血润肠治疗便秘

陈某,男,75岁,以大便困 效迅速,而引为经验,此后一有 难3年为主诉就诊。

初诊 患者无明显诱因出现 感,无腹痛,平时要服用果导片 等药品缓解症状。患者近期感 放松,有黏膜堵塞感,前列腺稍 热,邪热壅滞大肠,上熏舌苔,故 弛,无充血水肿。

大便秘结即用泻药,久之破坏了 肠壁及肠道神经丛,形成泻药依 养血润肠。 排便困难3年,大便质干、量少, 赖性便秘,泻药用量也逐渐加 3天左右一行,大便前有腹胀 大,直至无效,而被迫就医。该 病治疗棘手,也不易收效。笔者 认为,泻药属滑利之剂,长期应 觉症状加重,泻药用量增大,故 用可重伤人体正气,脾胃受损, 就诊。诊见患者纳寐一般,小便 纳食不化,清气不升,腑气不降, 尚可,舌面光、苔黄,脉沉弦。辅 致五脏(尤其是肺脾肾)受损,肠 助检查:肛门外观正常,指诊肛 道传导无力,发生便秘,可见腹 门收缩尚可,排便动作不能完全 胀等症状;并形成气滞,日久生

大。肛门镜检查:直肠黏膜松 苔黄腻,属本虚标实之证,治疗 上不能再用泻药,须大补脾肺之 辨证 大便秘结,患者初期 气,温肾阳兼以行气通便,则便 自行服用果导片、番泻叶等,见 通胀除,此即"塞因塞用"之意。

不更方,守上方继续服药10剂。

诊断 便秘(脾肾亏虚)。 治则 宣肺健脾益肾、滋阴

处方 畅尔舒(笔者经验 方)。白术30克,黄芪30克,何 首乌30克,当归15克,肉苁蓉 30克,瓜蒌仁15克,杏仁12克, 陈皮12克,锁阳15克,桔梗12 克,紫菀10克,枳实15克,槟榔 15克。共10剂,每天1剂,水 煎,分早、晚2次温服。

二诊 服上药后,患者大便 质软,每天1次,排便较前顺畅, 但与发病前相比量较少,无腹 胀。舌质淡红,苔黄,脉弦。效

质软,排便顺畅,无特别不适,量 仁胶囊等均可奏效,但部分患

笔者嘱咐患者守上方坚持 服药数月,痊愈后逐渐停药。

三诊 患者大便每天1次, 应用清热润肠通便药品,如麻 用一段时间,以扶正固本。

以清热生津。

少。因患者属于高龄,脏腑虚 者自行治疗,应用果导片、番泻 弱,故上方去杏仁,加韭菜子12 叶等,图一时之快,并引为经 验,久之形成泻药依赖,不服药 处方 白术 30 克, 黄芪 30 则不能顺利排便, 用量也逐渐 克,何首乌30克,当归15克, 加大,渐至无效及并发症的发 肉苁蓉30克,瓜蒌仁15克,韭 生。该病治疗棘手,也不易收 克,桔梗12克,紫菀10克,枳 因其重伤人体正气,容易导致 实 15 克,槟榔 15 克,甘草 6 肺脾肾受损,肠道传导无力,并 克。每天1剂,水煎,分早、晚2 形成气滞,邪热缠滞,治疗上不 能再用通利方法。应大补脾肺 之气,温肾阳兼以行气通便,此 即"塞因塞用"之意。笔者自拟 接语 患者大便秘结,初期 畅尔舒方治疗泻剂型便秘,效 大多为肠道燥热气滞等实证, 果显著,但是患者需要坚持服

菜子12克,陈皮12克,锁阳15 效,笔者不建议患者滥用泻药,

案例二:益气滋阴润肠法治疗便秘

刘某,男,73岁,以大便干 结、排出困难1个月为主诉就 诊。

7天一行,质干,呈颗粒状,费 力,在家自己应用开塞露、芦荟 质红、苔黄腻,脉沉弦。

辨证 年迈体衰之人,脏腑 功能减退,气血渐亏,气虚则推 动无力,血虚则肠道失养,致阳 气不通,津液不行,肠燥艰于传 脉缓弱。属于热象渐退,阴虚之 麦门冬20克,槐米20克,姜半夏 送,留于肠胃,而引起便秘。该 证显现,加强滋阴之力。 病以虚为主,虽然有热象,但是 为糟粕瘀热。

后,再治本,润肠滋阴。

诊断 便秘(阴虚肠燥型)。 治则 滋阴、润肠、通便。

初诊 1个月前患者因劳 验方)。白术30克,当归15克, 累,饮水较少,出现大便秘结,约 何首乌30克,肉苁蓉30克,锁阳 15克,瓜蒌仁15克,槐花20克, 天花粉30克,槟榔15克,枳实 胶囊等,稍有缓解,时常有腹胀 15克,酒大黄10克,陈皮12克, 感,1个月来症状依旧。患者舌 甘草6克。共7剂,每天1剂,水 煎,分早、晚2次温服。

便形细,排出费力,腹胀减轻,乏 力,口干,懒言,舌淡、苔面光剥, 克,瓜蒌仁15克,天花粉30克,

克,麦门冬15克,白术30克,天 先祛除胃肠热结,待热祛 花粉30克,槐花20克,瓜蒌仁

克,锁阳15克,陈皮12克,甘草 者又出现大便干结,腹部微胀 处方 秘宝康加减(笔者经 6克。共14剂,每天1剂,水煎,满,故再次就诊。查舌质淡、苔 分早、晚两次温服。

> 三诊 大便每天1次~2次, 质软成形,感觉量少,腹不胀,排 便仍稍费力,舌淡、苔薄黄,脉沉 弦,肠道有余热,虚象已现。治 疗应益气滋阴、润肠通便。

处方 黄芪30克,白术30 克,瓜蒌仁15克,天花粉30克, 二诊 大便2天一行,质软, 克,桔梗12克,紫菀10克,何首 麦门冬20克,槐米20克,姜半夏 乌30克,当归15克,肉苁蓉30 12克,陈皮12克,甘草6克,生 12克,陈皮12克,甘草6克。共 处方 玄参20克,生地15 10剂,每天1剂,水煎,分早、晚2

四诊 服用上药后,患者大 15克,槟榔15克,枳实15克,桔 便质软成形,每天1次,排出顺

梗12克,紫菀10克,酒大黄10利,无任何不适。最近3天,患石膏15克。共10剂,每天1剂, 水煎,分早、晚2次温服。 按语 便秘往往初发多实, 久病多虚,年迈之人,气血渐衰, 黄略腻,脉沉。此为正虚邪恋、

> 内有热结,上方加生石膏15克, 涉及肾阴肾阳不足,即使有实 证,也以虚为本,燥热为标,不可 处方 黄芪30克,白术30 峻下。如上方,以滋阴润肠为 克,桔梗12克,紫菀10克,何首 主,佐以清肠热,症状渐退。然 乌30克,当归15克,肉苁蓉30 而,老年人多虚,便秘极易复发, 需要加强日常调理。

(作者为全国老中医药专家 学术经验继承工作指导老师)



临证心语



儿童肺炎一直是家长非常 关注的儿童健康问题之一,尤其 能寐。面对孩子因为肺炎而痛苦 是在寒冷的冬季。但是,家长也 的时候,家长都渴望能够找到一 肺热引起的咳嗽有着很好的辅 中医调理方式,非常适用于儿 所在。希望这些妙招能够为大家 不用过于担心,对于儿童肺炎, 些安全、有效的方法来缓解症状, 助治疗效果。此外,姜汤也是不 童。比较温和的推拿手法,可以 在育儿路上增添一份信心,让宝 中医调理有独特之处。下面,本 让孩子能够快速康复。那么,有 错的选择,可以温中散寒,有助 文为大家介绍一些实用的中医 没有安全可靠的中医调理方法来 于缓解症状。 调理方法。

帮助家长缓解儿童肺炎呢?

中医调理儿童肺炎

状。中医治疗肺炎,不仅是针对 症状表现,还能从根源上调理身

的一把"金钥匙",对于儿童肺 汤,将柴胡、黄芩、人参、半夏、甘 炎,更是有着独特的用途。比 草等中药一起煮水让孩子喝,能 如,川贝炖梨,将梨中间掏空,放 和解表里,对发热、咳嗽等症状 复。食疗、中药调理、推拿,这些 入川贝粉和冰糖,上锅蒸熟。川 贝有止咳化痰的作用,梨则能润 用中药治疗儿童肺炎时,需要在 肺清热。百合银耳羹,将百合、 医生的指导下进行,以确保用药 到中医调理的神奇之处。不论是 儿童肺炎,让无数家长夜不 银耳、冰糖一同煮成羹,早、晚服 的安全性。 用。银耳养肺阴,百合安神,对

中药调理在儿童肺炎的治 于两乳头连线的中点,家长可以

从中医角度来看,肺炎多与 疗中有着悠久的历史,选择一些 轻柔地按摩此穴,每次50下,有 外感风邪、肺热有关, 当孩子抵 温和的中药, 如百合、枸杞子、麦 助于缓解儿童咳嗽、气喘等症 抗力下降,风寒、风热之邪便会 冬等,制成药膳让孩子食用,有 状;肺俞穴,位于背部第三胸椎 乘虚而人,侵犯肺部,导致肺气 助于调理体内的阴阳平衡,提高 棘突下,左右旁开二指处,按摩 不畅,从而引发咳嗽、发热等症 免疫系统功能。不仅如此,一些 此穴能调理肺气,缓解肺炎症 汤剂也有助于孩子康复,比如麻 状。对于儿童来说,这是一种愉 杏石甘汤,将麻黄、杏仁、石膏和 甘草一同煮水给孩子喝,有解 中医食疗被誉为调理身体 表、清热、止咳的作用。小柴胡 有较好的缓解作用。当然,在使

促进血液循环,调理经络,加速 体内湿邪排出。比如,膻中穴位

悦而有效的治疗方式,能够在放 松的状态下帮助儿童恢复健康。

儿童肺炎虽然让人担忧,但 是中医可以找到一些实用的方法 来缓解症状,促进患儿身体康 方法既安全又可靠。让我们在关 注孩子健康的同时,也能够享受 梨汤的清新,中药的温和,还是推 推拿是一种非常受欢迎的 拿的舒缓,都是中医调理的精髓 宝能够健康茁壮地成长。

(作者供职于山东省枣庄市 中医医院)

验案举隅

周氏补益脾胃法治疗口腔溃疡体会

□周瑞 杨善荣 付田

秦李庄周氏口腔咽喉 科起源于清朝康熙年间, 2011年被评为河南省非 物质文化遗产,世代从事 复发性口腔溃疡的研究。

复发性口腔溃疡为临床常 见的口腔黏膜疾病,临床表现 为口腔黏膜反复出现独立的圆 形或椭圆形的浅表性溃疡,局 部灼热疼痛。该病的主要特点 郁结,日久导致脾胃运化功能 处有米粒大的白色溃疡,舌中间 是病程长,反复发作,对患者身 失常。综上所述,此类患者因 凹陷周围有红晕,面黄,少气懒 心健康造成危害。

疮、口糜、口疳的范畴,在临床 胃气虚证较多。 实践中证属脾胃气虚型较多, 有湿邪表现。因此,对此种类 发生与脾胃关系密切,治疗口

之气为主,健脾化湿为辅。

服用苦寒类药物,损伤中气,累 作和日常生活,特到笔者所在 及脾胃,导致脾胃虚寒;或过食 处就诊。 肥甘膏粱之味,损伤脾胃,致脾 胃运化失司;或忧思太过,脾气 难下,舌边尖、舌下、唇周黏膜多 饮食不节、情志不遂、过量服用 言,伴胃脘部胀气,偶有嗳气、泛

这与当地居民饮食习惯、生活 机升降的枢纽,化生营养物质 纳食不香,大便每天1次,质偏 习惯等有关,又因口腔溃疡容的主要脏腑,脾开窍于口,脾经稀,小便正常,舌质淡、舌边有齿克,党参20克,当归10克,橘皮于复发性口腔溃疡疗效确切。 易反复发作,病程迁延,大多兼 挟舌本,散舌下。因此,口疮的 印,苔白微黄,脉细缓。

型的口腔溃疡应当以补益脾胃疮当以调理脾胃为主。

初诊 患者为男性,56岁, 笔者在临床中发现,实证 患口腔溃疡8年,先后到多家医 克,炙甘草6克,党参25克,当 大多可用寒凉之法,虚证并非 院就诊,治疗效果欠佳,期间反 归10克,橘皮6克,升麻3克,柴 疡基本愈合,精神好转,疗效甚 仅有阴虚火旺之证。有些反复 复发作,因常年在外地打工,故 胡3克,白术10克,苍术9克,黄 佳。笔者嘱咐患者按原方继续 发作、缠绵不愈的患者,应用寒 自行服用三黄片等清热泻火药 凉法治疗往往效果不佳,甚至 物,疗效甚微。近日,患者因口 服。 病情加重。这类患者大多长期 腔溃疡复发频繁,严重影响工

在中医学中,该病属于口 寒凉药物等伤及脾胃,导致脾 酸。一年前,患者在某医院经胃 脾胃位居中焦,是人体气 糜烂。患者平素饮食较为清淡, 成形。

证属 脾胃气虚证。

方药 炙黄芪20克,黄连3 每天1剂,水煎服。

方中炙黄芪、党参、白术、 炙甘草,补脾胃之气;柴胡、升 遂,饮食不节,劳倦过度,或过 麻,升举阳气,使脾复健运,清 用抗炎药物与苦寒清凉之品, 症状 患者口舌隐痛,饮食 阳上升,阴火伏藏以治本;黄 均能损伤脾胃之气,致脾胃气 连,清心火;黄芩,清热燥湿,泻 机升降失调。因此,慢性复发 火解毒;苍术,祛湿健脾。

药后溃疡部疼痛好转,溃疡面 阴火。现代医学认为,复发性 积缩小,胃脘部胀气明显减轻,口腔溃疡的发病可能与消化系 镜检查结果显示:红斑性胃炎伴 纳食增加,大便每天1次,基本 统疾病及功能紊乱、内分泌变

> 6克,升麻3克,柴胡3克,白术 10克,苍术9克。上方中去掉黄 秦李庄周氏口腔咽喉科)

治则 补中益气,清降虚热。 连、黄芩,加干姜9克。共7剂,

三诊 服药7天后,患者溃 芩6克。共7剂,每天1剂,水煎 服用20剂,巩固疗效。

半年后随访,未复发

按语 中医学认为,情志不 性口腔溃疡的治疗,关键在于 二诊 一周后复诊,患者服 补脾胃之气,以升发阳气,潜降 化、精神因素、遗传因素等有 方药 黄芪20克,炙甘草6 关。临床证实,补益脾胃法用

(作者供职于河南省浚县

今天,笔者要带大家走进神秘的中 医肾病治疗领域,了解中医从预防到治 疗的相关知识。大家可能会好奇,肾病 在中医里是个什么样的存在,是否和人 们日常所说的"肾虚"有关系?别着急, 让我们一起揭开这层神秘的面纱。

先让我们纠正一个常见的误区。 在很多人的印象中,"肾虚"似乎成了肾 病的代名词,但实际上,这两者并不能 等同视之。肾虚在中医中更偏向于一 种功能性的描述,可能表现为腰膝酸 软、头晕、耳鸣等症状,而肾病则是指肾 脏器官实质性的病变。

那么,人们如何预防肾病呢?中医 认为,肾病的发生与体质、饮食、生活习 惯等都有着密切关系。因此,我们可以 从以下几个方面着手。

合理饮食 中医强调食补,认为食 物的性味可以调理身体健康。人们在 生活中应多食用具有补肾作用的食物, 如核桃、黑芝麻、枸杞子等,同时避免摄 人高盐、高脂肪、高蛋白的食物,以减轻

规律作息 保证充足的睡眠,避免 熬夜,让身体得到充分休息。同时,适 度运动也能增强身体免疫力,有助于预

情志调护 中医认为,情绪与脏腑 功能密切相关。保持心情舒畅、精神愉 快,有助于调节体内气血运行,降低肾 病的发生率。

对于肾病,中医有多种治疗方法。 中医治疗肾病的原则主要包括补肾益 气、利水渗湿、活血化瘀等。治疗方法 包括中药汤剂、针灸、推拿、拔罐等形 式。其中,中药汤剂是常用的治疗方法 之一。根据患者症状不同,中医会开具 相应的中药方剂,旨在改善肾脏功能、

缓解症状、延缓病情发展。常用的中药有熟地、山茱萸、枸杞 子、茯苓、泽泻等。不仅如此,针灸可以通过刺激穴位来调节 气血平衡,达到治疗肾病的目的;推拿可以舒缓肌肉紧张和 疼痛,促进气血流通;拔罐可以祛除体内湿气和寒气,增强免 疫力。这些非药物治疗方法在肾病的治疗中也有着广泛的

此外,对于肾病患者来说,日常自我护理也是非常重要 的辅助治疗方法。除了遵循医生的建议进行治疗外,患者还 可以通过泡脚、按摩等方式来缓解身体的不适感,并保持室 内空气流通,避免潮湿环境等。这些生活中精细的护理,有 助于提高肾病患者的生活质量和治疗效果。

总之,中医肾病知识就像一本丰富的《健康宝典》,从预 防到治疗有着一套完整的方法和体系。只要我们掌握了这 些知识,就能有效守护身体健康。

(作者供职于山东省滕州市中医医院)



经验之谈

隔药灸治疗风寒咳嗽

□朱马亮

咳嗽是呼吸系统常见病。 "咳嗽"。根据发病原因,可以分 壮,或者皮肤潮红即可。 为外感咳嗽和内伤咳嗽两大 高发季节,患者一般多是因外感 风寒等邪气侵袭所致。

干咳、咽喉痒或疼痛,数天后咯 出少量黏痰或稀痰,可伴有发 效;肺俞穴,足太阳经背部的穴 热、恶寒、流涕、头身疼痛等症

散寒、通络、止咳的治疗效果。记载:"其地高陵居,风寒冰冽, 采用隔药灸的方法进行治疗。

粉备用,用水调和制作成厚度 阳气的作用。 0.6厘米~1厘米,直径约3厘米大 小的圆饼。

取穴 患者仰卧位,取大椎 "咳"是指肺气上逆、有声无痰, 穴、肺俞穴、定喘穴,将药饼放在 "嗽"是指咯吐痰液、有痰无声, 穴位上,取大小适中的艾炷置于 临床上一般多声痰互见,故并称 药饼上点燃,每个穴位灸3壮~5

按语 麻黄、葶苈子、莱菔 类。外感咳嗽多属于急性症状, 子、冰片皆入肺经。麻黄,宣肺 调治失当可转为慢性咳嗽;内伤 平喘;葶苈子,泻肺平喘;莱菔 咳嗽多为慢性症状,复感外邪亦 子,降气消痰;冰片,清热止痛。 可急性发作。冬春季节是咳嗽 大椎穴为"诸阳之会",阳主表, 取之通阳解表;大椎穴位于背 部,邻居心肺,可宣调肺气,治疗 临床表现 患者病初时多为 咳喘气逆;定喘穴,经外奇穴,具 有止咳、平喘、宣通肺气的功 位,因其内应肺脏,是肺气转输、 输注之处,为治疗肺脏疾病的重 治疗方法艾灸具有祛风、要穴位。《素问·异法方宜论》中 冬春季节受凉引起的咳嗽,可以 其民乐野处而乳食,脏寒生满 病,其治宜灸焫。故灸焫者,亦 药物组成 麻黄、葶苈子、莱 从北方来。"说明艾灸具有调理 菔子各等份,将少许冰片研磨成 气血、疏通经络、驱散寒邪、补充

> (作者供职于河南省郑州市 祭城社区卫生服务中心中医科)

本版药方需要在专业医生指导下使用

本版是以中医药为主要内容的"医生园地",设有《名医 堂》《中西合璧》《中医特色技术》《中医外治》《针推治验》《四 诊合参》《临证心语》《中药用法》《验案举隅》《经验之谈》等 栏目

稿件要求:一定是原创,言之有物,具体可行;1000字以 内;可以用小故事开头,以增加趣味性。

联系人:朱老师 电话:13783596707 投稿邮箱:5615865@qq.com